
단원 종합 평가

1. 한 자루에 200 원 하는 연필과 한 자루에 300 원 하는

연필을 합하여 20 자루를 4500 원이 넘지 않게 사려고

한다. 300 원짜리 연필을 최대한 몇 자루까지 살 수

있는가? [배점 2, 하중 ]

① 4 개 ②.
. 5 개 ③ 6 개

④ 7 개 ⑤ 8 개

..

300 원 연필의 개수 : x
200(20− x) + 300x ≤ 4500

4000− 200x+ 300x ≤ 4500

−200x+ 300x ≤ 4500− 4000

100x ≤ 500

∴ x ≤ 5

.해설

2. 다음 일차부등식 중에서 해가 다른 하나는?

[배점 2, 하중 ]

① 1 + x < 3 ② −2x > −4

③ 2x− 7 < −3 ④.
. x > 2x+ 2

⑤ 4x− 3(x− 2) < 8

..
①, ②, ③, ⑤ x < 2

④ x < −2

.해설

3. x 가집합 {−2, − 1, 0, 1, 2} 의원소일때, 일차부등

식 4−x > 3 을 참이 되게 하는 x의 값을 모두 구하면?

[배점 2, 하중 ]

① −2 ② −2, − 1

③.
. −2, − 1, 0 ④ 2

⑤ 1, 2

..
4− x > 3

−x > −1

∴ x < 1

.해설

4.
다음 중 연립부등식

5x+ 3 < 18

−3x+ 2 < 0
의 해가 아닌

것은? [배점 2, 하중 ]

① 1 ②
6

5
③

4

3
④ 2 ⑤.

. 3

..

5x+ 3 < 18

−3x+ 2 < 0
을 풀면

x < 3

x >
3

2

이므로

2

3
< x < 3

.해설

5.
연립부등식

x < −2

x ≥ a
의 해집합이 공집합일 때, a

의 값이 될 수 있는 가장 작은 수를 구하여라.

[배점 2, 하중 ]

..

.. −2

1



..
공집합이므로 a ≥ −2 이

다.

따라서 가장 작은 정수는 −2 이다.

.해설

6. 다음 그림의 수직선의 빗금 친 부분을 해로 가지는 일

차부등식은?

[배점 3, 하상 ]

① 3x− 2 ≥ 1 ② 3x− 1 > 2

③ 2x+ 1 ≤ −3 ④ 2x− 1 ≤ −1

⑤.
. 2x+ 2 ≥ −2

..

빗금 친 부분 : x ≥ −2

① 3x ≥ 3 → x ≥ 1

② 3x > 3 → x > 1

③ 2x ≤ −4 → x ≤ −2

④ 2x ≤ 0 → x ≤ 0

⑤ 2x ≥ −4 → x ≥ −2

.해설

7. 휴대폰 인터넷 서비스를 이용하려고 한다. 한 달에

10000 원을 내면 30 시간이 무료이고, 그 이상은 1 시

간당 500 원의 추가 요금을 내야 한다. 전체 요금이

20000 원 이하가 되게 하려면 한 달에 최대 몇 시간을

이용할 수 있는지 구하여라. [배점 3, 하상 ]

..

.. 50 시간

..

초과된 시간을 x시간이라 하면 초과된 시간당 추

가 요금은 500x원이다.

10000 + 500x ≤ 20000

x ≤ 20

10000 원의 30 시간 무료에 추가 요금 20 시간을

더해서 최대 50 시간 이용할 수 있다.

.해설

8. −2 ≤ x < 3 일 때, A = 4− 3x 의 값의 범위는?

[배점 3, 하상 ]

①.
. −5 < A ≤ 10 ② −4 ≤ A < 7

③ −2 < A ≤ 4 ④ −9 < A ≤ 6

⑤ −1 < A ≤ 11

..

−2 ≤ x < 3의각변에 −3을곱하면 −9 < −3x ≤
6, 각 변에 4를 더하면 −5 < 4− 3x ≤ 10,
A = 4− 3x이므로 −5 < A ≤ 10이다.A = 4− 3x

를 x =
4 − A

3 으로 변형한 후 −2 ≤ x < 3 에

대입하면 −2 ≤ 4 − A
3 < 3 이 된다.

−2 ≤ 4 − A
3 < 3 의

각 변에 3 을 곱하면 −6 ≤ 4 − A < 9
각 변에 −4 를 더하면 −10 ≤ −A < 5
각 변에 −1 를 곱하면 −5 < A ≤ 10 이 된다.

.해설

9. 익관이가 8km 떨어진 동일이 집에 가기 위해 처음에는

시속 4km 로 걷다가 늦을 것 같아서 시속 8km 로 뛰

어서 1 시간 30 분 이내로 도착하였다. 이 때 뛴 거리는

몇 km 이상인지 구하여라. [배점 3, 하상 ]

..

.. 4 km 이상

2



..

걸은 거리를 (8− x) cm, 뛴 거리를 x cm 라 한다.
8− x

4
+

x

8
≤ 3

2
2(8− x) + x ≤ 12

∴ x ≥ 4

.해설

10. 두 개의 부등식
4x− 1

5
≤ x+ 1

2
, 3x+ 1

3
>

x− 1

2
를 동시에 만족하는 집합 X의 원소가 모두 정수일 때,

이를 바르게 나타낸 것은? [배점 3, 하상 ]

① {0, 1}

②.
. {−1, 0, 1, 2}

③ {−1, 0, 2, 3}

④ {−1, 0, 1, 2, 3}

⑤ {−2, − 1, 0, 1, 2}

..

i) 4x− 1

5
≤ x+ 1

2
의 양변에 분모의 최소공배수

인 10 을 곱해주면,

⇒ 2(4x− 1) ≤ 5(x+ 1) ⇒ x ≤ 7

3

ii) 3x+ 1

3
>

x− 1

2
의 양변에 분모의 최소공배수

인 6 을 곱해주면,

⇒ 2(3x+ 1) > 3(x− 1) ⇒ x > −5

3

따라서 −5

3
< x ≤ 7

3
을 만족하는 정수는

−1, 0, 1, 2 이다.

.해설

11. 다음 연립부등식을 풀면?

2x− 3 < 3x+ 1 ≤ 5x− 3

[배점 3, 하상 ]

① x ≤ 1 ②.
. x ≥ 2 ③ x ≥ 1

④ x ≤ 2 ⑤ x ≥ 3

..

2x− 3 < 3x+ 1

3x+ 1 ≤ 5x− 3
→

x > −4

x ≥ 2

∴ x ≥ 2

.해설

12. 다음 부등식을 만족하는 가장 큰 정수를 구하여라.
5 + 3x

2
≤ 3− x

4
+ 1 [배점 3, 중하 ]

..

.. −1

..

5 + 3x

2
≤ 3− x

4
+ 1의 양변에 4 를 곱하면

2 (5 + 3x) ≤ 3− x+ 4

10 + 6x ≤ −x+ 7

7x ≤ −3

x ≤ −3

7
따라서 가장 큰 정수는 −1 이다.

.해설

13. 1

4
< 0.ẋ <

5

6
를 만족하는 자연수 x 는 모두 몇 개인지

구하여라. [배점 3, 중하 ]

..

.. 5개

3



..

0.ẋ =
x

9
이므로

1

4
<

x

9
<

5

6
에서 분모를 통분하면

9

36
<

4x

36
<

30

36

∴ 9 < 4x < 30

∴ 9

4
< x <

30

4
만족하는 자연수 x 는 3 , 4 , 5 , 6 , 7의 5개이다.

.해설

14. 다음 그림과 같이 3 개의 부분 A,B,C 로 나뉘어진

사각형이 있다. 4 가지 색으로 구분하여 칠하려고 할

때, 칠할 수 있는 모든 경우의 수를 구하여라.

[배점 3, 중하 ]

..

.. 24가지

..
4 가지 색을 (A,B,C)에 일렬로 배열한다고 볼 수

있다.

∴ 4× 3× 2 = 24(가지)

.해설

15.
연립부등식

x+ 5 ≤ 2x− 3

−x− a

4
≥ 2x

의 해가 x = m 일 때,

am 의 값을 구하여라. [배점 3, 중하 ]

..

.. 576

..

x+ 5 ≤ 2x− 3

− x ≤ −8

x ≥ 8 · · · ㉠
−x− a

4
≥ 2x

− x+ a ≥ 8x

9x ≤ a

x ≤ a

9
· · · ㉡

㉠, ㉡ 에서 x = m 이 되려면
a

9
= 8

∴ a = 72, m = 8

따라서 am = 72× 8 = 576 이다.

.해설

16. 어느 연속하는 세 수의 합이 111 보다 크고 117 보다

작다고 할 때, 세 수의 합을 구하여라.

[배점 3, 중하 ]

..

.. 114

..

연속 하는 세 수 이므로 중간에 있는 수를 x 라고

하면 연속하는 세수는 x− 1, x, x+ 1 이라고 표

현되고, 세수의 합은 3x 이다. 문제의 조건을 따르

면,

3x > 111

3x < 117
, 또는 111 < 3x < 117 로 표현

할 수 있다. 따라서
111

3
< x <

117

3
이다. 이는

37 < x < 39 이다 따라서 x 는 38 이다. 그러므로

3x = 114 이다.

.해설

17. 어느 연속하는 세 짝수의 합이 126 보다 크고 134 보다

작다고 할 때, 중간에 있는 수는 무엇인가?

[배점 3, 중하 ]

① 38 ② 40 ③ 42 ④.
. 44 ⑤ 46

4



..

연속하는 세 짝수 이므로 중간에 있는 수를 x 라고

잡으면 연속하는 세 수는 x − 2 , x , x + 2 라고

표현되고, 세 수의 합은 3x 이다.

문제의조건을따르면,

3x > 126

3x < 134
, 또는 126 <

3x < 134 로 표현할 수 있다.

따라서
126

3
< x <

134

3
이다.

이는 42 < x < 44.666 · · · 이다.

x 는 짝수이므로 44 이다.

.해설

18. 다음 중 부등식인 것은 모두 몇 개인가?

..

㉠ 3x+ 5 = 2x− 1

㉡ x− 3 > 2x+ 4

㉢
1

3
(x− 1) ≤ 5

㉣
1

5
x− 4 ̸= 7

㉤ (3a− 1) + 2 = 5

[배점 4, 중중 ]

① 1개 ②.
. 2개 ③ 3개

④ 4개 ⑤ 5개

..
㉡ 부등호 > 가 사용된 부등식이다.

㉢ 부등호 ≤ 가 사용된 부등식이다.

따라서 부등식인 것은 ㉡, ㉢ 2의개이다.

.해설

19. 부등식 3 − ax ≥ 6 의 해 중 가장 큰 수가 −3 일 때,

상수 a 의 값을 구하여라. [배점 4, 중중 ]

..

.. 1

..

부등식 3− ax ≥ 6 을 정리하면

−ax ≥ 3 에서 x ≤ −3

a
부등식을 만족 하는 가장 큰 정수가 −3 이므로

−3

a
= −3

3a = 3

∴ a = 1

.해설

20. 집 앞 과일가게에서 한 박스에 7500원인 포도를 인

터넷 쇼핑몰에서는 10%할인하여 살 수 있다. 인터넷

쇼핑몰에서 구입하면 배송료가 2500원일 때, 포도를

몇 박스이상 사야 인터넷 쇼핑몰을 이용하는 것이 유

리한지 구하여라. [배점 4, 중중 ]

..

.. 4박스 이상

..

x박스를 구입한다고 하면

7500x > 2500 + 7500× (1− 0.1)× x

750x > 2500

x >
10

3
즉, 포도를 4박스 이상 사는 경우, 인터넷 쇼핑몰

을 이용하는 것이 유리하다.

.해설
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21. 다음 중 연립부등식
1

5
(x+5)−1 <

x− 2

3
+2 <

7 + x

2
의 해가 될 수 없는 것은? [배점 4, 중중 ]

①.
. −13 ② −9 ③ 0

④ 3 ⑤ 5

..

i) 1

5
(x+ 5)− 1 <

x− 2

3
+ 2

3x+ 15− 15 < 5x− 10 + 30

−2x < 20

x > −10

ii) x− 2

3
+ 2 <

7 + x

2
2x− 4 + 12 < 21 + 3x

x > −13

ⅰ), ⅱ)에서 공통된 범위의 해를 구하면 x > −10

이다.

따라서 x = −13 일 때, −13 < −10 이므로 x =

−13 은 해가 될 수 없다.

.해설

22. 다음 연립부등식의 해를 수직선 위에 바르게 나타낸

것은? 
x− 1

4
<

1

2
x− x+ 1

3

0.2x+ 1 < 3

[배점 4, 중중 ]

①

②

③

④

⑤.
.

..

i) x− 1

4
<

1

2
x− x+ 1

3
의 양변에 12를 곱하면

3(x− 1) > 6x− 4(x+ 1)

3x− 3 > 6x− 4x− 4

x > −1

ii) 0.2x+ 1 < 3 의 양변에 10 을 곱하면

2x+ 10 < 30

x < 10

∴ −1 < x < 10

.해설

23. 집합 X =
{
x| 3x+ 6 > 5x− 4, x는 자연수

}
일 때,

n(X) 는? [배점 5, 중상 ]

① 1 ② 2 ③ 3 ④.
. 4 ⑤ 5

..
3x+ 6 > 5x− 4

10 > 2x, x < 5

x = 1, 2, 3, 4이므로 n(X) = 4 이다.

.해설

24. a > 3 , b < 2 일 때, 3a− 2b 의 값의 범위에 해당하는

수는? [배점 5, 중상 ]

① −1 ② 0 ③ 3 ④ 5 ⑤.
. 13

..

a > 3 의 양변에 3 을 곱하면 3a > 9

b < 2 의 양변에 −2 를 곱하면 −2b > −4

두 식을 더하면 3a− 2b > 5 이므로

범위에 해당하는 수는 13 뿐이다.

.해설
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25.

연립부등식


1.2x− 2 ≤ 0.8x+ 3.2

3− x− 2

4
<

2x− 3

2

0.9̇x ≤ 6

의 해가 a <

x ≤ b 일 때, a−b 의 값을 구하면? [배점 5, 중상 ]

① −9 ② −5 ③.
. −2 ④ 2 ⑤ 9

..

i) 1.2x − 2 ≤ 0.8x + 3.2 의 양변에 10 을 곱하면

0.4x ≤ 5.2, x ≤ 13

ii) 3 − x− 2

4
<

2x− 3

2
의 양변에 4 를 곱하면

12− (x− 2) < 2(2x− 3), x > 4

iii) 0.9̇x ≤ 6
9

9
x ≤ 6 x ≤ 6

∴ 4 < x ≤ 6

.해설
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